



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

2025

17 – 23
ИЮЛЯ

№ 29 (1488)

1,70 евро
(в редакции - 0,80 евро)



Участники встречи в Нямежисе (слева направо): представитель общины Станкутишкес Андрей Руданов, представитель Вильнюсского районного самоуправления Владислав Борткевич, представительница татарской общины Нямежиса Зинаида Мухарская, руководительница Центра традиций Būties ratu (Вильнюсский район) Рита Балкуте.

После встречи в Нямежисе

Несколько лет назад автору этих строк довелось беседовать в редакции «Обзора» с группой учащихся одной из вильнюсских школ.

Во время нашего разговора у меня спросили, что именно мне дали годы, проведённые в журналистике, чем она отличается от других профессий.

Поскольку мы с моими юными друзьями росли в настолько разные времена (мне, образно говоря, в детстве приходилось динозавров пасти), то я попробовал им объяснить на понятных, на мой взгляд, для них примерах. Сказал, что благодаря журналистике во дворце президента Литвы видел английскую королеву Елизавету II с мужем на расстоянии буквально двух-трёх шагов, что брал интервью у президентов, стал участником (ну, ладно, свидетелем) ряда очень важных событий, посетил немало городов, куда вряд ли бы выбрался по собственной инициативе...

Не думаю, что эти примеры произвели хоть какое-то впечатление на юных отроков, поскольку сегодня всё это есть у любого, кто не очень сильно ограничен в средствах.

Но есть у журналистики ещё одно свойство: возможность узнавать о жизни представителей самых разных слоёв нашего (и не только нашего) населения.

Понятное дело, что журналистика нынче бывает разная. Можно с успехом заниматься лишь ретранслированием дальновидных оценок и прогнозов тех, кто у власти или с большими деньгами, всячески помогать им. За это, говорят, неплохо платят.

Но есть ещё, к счастью, и журналистика, объектом которой являются самые разные

люди с самыми разными мыслями и видением всего того, что происходит вокруг.

Вот благодаря такой журналистике я на прошлой неделе и стал участником встречи представителей литовских СМИ с группой сянюнайтисов Вильнюсского района, организованной предприятием Komunikacijos proekta.

Возможно, не все читатели «Обзора» в полной мере представляют, кто же это такие – сянюнайтисы. Если говорить неофициально, в двух словах, то это избранные населением представители местных властей, очень важное звено между сянюнасами (иногда встречается и такое название – старосты), сянюниями и жителями.

Работа сянюнайтисов не оплачивается, хотя и забирает немало личного времени, которое остаётся после основной работы, где человек зарабатывает себе на жизнь.

Если вам повезло, и у вас инициативный сянюнайтис, то проблемы рядом с вашим домом (разбитая дорога, отсутствие пешеходного перехода или остановки общественного транспорта, отсутствие возможностей нормального досуга...) будут решаться значительно быстрее.

Хотя, как говорили собравшиеся, в правовом урегулировании работы сянюнайтисов сделать нужно ещё ой как много! И дело здесь не только и не столько в разбитых дорогах и пошедшем волной тротуаре (там, где он есть), сколько в необходимости вовлекать как можно больше людей в управление нашей страной на самых разных уровнях.

Мы говорим, что мы хозяева своей страны, но на деле между этим утверждением и реальностью – огромное расстояние.

Вот один из примеров, который журналисты услышали в Нямежисе. В одном из сёл района сянюнайтис организовал субботник по уборке территории. Мусора набралось столько, что приехавший за ним большой грузовик не смог всё забрать за один раз. А пока участники субботника ждали, пока мусор вывезут, проходивший мимо односельчанин заинтересовался, чего ради народ тут собрался.

Услышав про субботник, он едко прокомментировал, что, мол, как в советские времена. Про коммунистов не забыл добавить.

Любопытная картина получается: человек готов жить в окружении мусора, поскольку в советские времена были субботники. Хотя они, к слову, были в Литве во все времена, назывались talka.

Любопытно: если Google-translate попросить перевести сейчас с русского на литовский слово «субботник», то он выдаст вам это - Šeštadienio valymas.

Железяка, что с неё возьмёшь! Но нос по ветру держит!

Но давайте вернёмся к тому сельчанину, которому ненавистны субботники только по одной причине. Можно ли считать его хозяином своей страны? Вряд ли, если его даже собственное село не очень заботит...

Между тем, как показала встреча в Нямежисе, всё больше тех, кого волнует уголок, в котором они живут. И сделать они могут гораздо больше, если им помогать.

Но об этом – в одном из ближайших номеров «Обзора».

Александр ШАХОВ,
«Обзор»

Состояния первых лиц

Наиболее состоятельной в руководстве Литвы является семья премьер-министра Гинтаутаса Палуцкаса, свидетелем деклариации имущества политиков за 2024 год, опубликованные Государственной налоговой инспекцией во вторник.

Палуцкас и его супруга владеют различными активами на сумму около 2 млн 298 тыс. евро, их долги составляют 37 тыс. евро. Большую часть активов семьи составляют акции – 1 млн 716 тыс. евро.

По сравнению с декларацией за 2023 год, имущество Палуцкасов увеличилось за год на 50 тыс. евро.

Президент Гитанас Науседа и первая леди Диана Науседе задекларировали активы на сумму около 1 млн 250 тыс. евро и задолженность на сумму почти 10 тыс. евро.

Большую часть активов семьи президента составляет недвижимость стоимостью почти 700 тыс. евро.

Состояние Науседы по сравнению с 2023 годом увеличилось почти на полмиллиона евро (было 766 тыс. евро).

Спикер Сейма Саулюс Скварнялис и его супруга владеют имуществом на сумму 443 тыс. евро, что мало отличается от стоимости имущества, задекларированного в прошлом году, – 428 тыс. евро.

Основную часть имущества главы парламента составляют недвижимость и денежные средства, а долги его семьи составляют 68 тыс. евро.

BNS

В номере:



стр. 14, 27

Сергей Филиппов,
эксперт по звёздочкам



стр. 34

Бушуют страсти
в литовском баскетболе

А также:

Телепрограммы
с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки

Наш календарь

- 19 июля - День пирожков с малиновым вареньем в России.
- 20 июля - Международный день шахмат. Международный день торта. Международный день Луны.
- 21 июля - Жажинки в Беларуси. Празднование в честь явления иконы Божией Матери в Казани. День металлурга. День нездоровой пищи.
- 22 июля - Всемирный день мозга.
- 23 июля - Всемирный день китов и дельфинов.
- 24 июля - Международный день заботы о себе.

NORFA

Охлаждённые куски камчатской радужной форели, 1 кг

Только 9,99 €



Акция действительна с 16 по 20 июля
Только в отделах охлажденной рыбы
больших магазинов NORFA